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Χημεία των Ορυκτών ΙI
Στοιχειομετρία ορυκτών: Χημικοί τύποι, Ακραία Μέλη, Απλά Στερεά Διαλύματα, Διπλές αντικαταστάσεις

Χημικός τύπος

1. Ποιοι είναι οι χημικοί τύποι των ορυκτών που αντιστοιχούν στις παρακάτω χημικές αναλύσεις;

α)

	Wt. % 
	Ατομική μάζα
	Ατομικές αναλογίες
	Χημικός τύπος

	Cu:     34.30
	63.54
	
	

	Fe:     30.59
	55.85
	
	

	S:     34.82
	32.07
	
	

	99.71 
	
	


β)

	Wt. % 
	Μοριακή μάζα
	Μοριακές αναλογίες
	Χημικός τύπος

	CaO:     32.44
	56.080
	
	

	SO3:     46.61
	80.066
	
	

	H2O:     20.74
	18.016
	
	

	99.79 
	
	


γ)

	Wt. % 
	Ατομική μάζα
	Ατομικές αναλογίες
	Χημικός τύπος

	Sb:     71.74
	121.75
	
	

	S:     28.26
	32.07
	
	

	100.00 
	
	


2. Ποια είναι η wt. % σύσταση σε οξείδια των παρακάτω ορυκτών;

α) ιλμενίτη: FeTiO3
	Οξείδια
	Moles
PFU
	Ατομική μάζα
	Μάζα οξειδίου
	Wt.%

	FeO
	
	71.846
	
	

	TiO2 
	
	79.878
	
	

	Σύνολο:
	


β) κορδιερίτη: (Mg,Fe)2Al4Si5O18  (υποθέστε ότι υπάρχουν ίσες ατομικές αναλογίες Mg και Fe).

	Οξείδια
	Moles

PFU
	Μοριακή μάζα
	Μάζα οξειδίου
	Wt.%

	SiO2
	
	60.086
	
	

	Al2O3
	
	101.963
	
	

	FeO
	
	71.846
	
	

	MgO 
	
	40.312
	
	

	Σύνολο:
	


Απλά Στερεά Διαλύματα

3. Δίνεται ο τύπος En70Fs30 για έναν ορθοπυρόξενο.  Υπολογίστε την wt.% αναλογία των οξειδίων από τα οποία αποτελείται. 

· En=Ενστατίτης: Mg2Si2O6
· Fs=Φερροσιλίτης: Fe2Si2O6
	Οξείδια
	Moles

PFU
	Μοριακή μάζα
	Μάζα οξειδίου
	Wt.%

	SiO2
	
	60.086
	
	

	FeO
	
	71.846
	
	

	MgO 
	
	40.312
	
	

	Σύνολο:
	


4. Στον επόμενο πίνακα δίνεται η χημική ανάλυση ενός πυρόξενου. Να βρεθεί ο χημικός τύπος του πυρόξενου αυτού, αν είναι γνωστό ότι:

· Jd=Ιαδεΐτης: NaAlSi2O6
· Ac=Ακμίτης:  NaFeSi2O6
	Οξείδια
	Wt.% 
	Μοριακή μάζα
	Μοριακές αναλογίες
	Κατιόντα
	Ανιόντα
	Κατιόντα στα 6 Ο-2

	SiO2
	54.76
	60.086
	
	
	
	

	Al2O3
	9.29
	101.963
	
	
	
	

	Fe2O3
	21.83
	159.692
	
	
	
	

	Na2O
	14.12
	61.980
	
	
	
	

	Σύνολο
	100.00
	
	
	
	
	

	Χημικός τύπος:


Διπλή Αντικατάσταση

5. Ποια είναι η Wt. % σύσταση σε οξείδια του ορυκτού λαβραδόριο, της ομάδας των πλαγιόκλαστων;

λαβραδόριο: Ab50An50
· Ab=Αλβίτης: NaAlSi3O8
· An=Ανορθίτης: CaAl2Si2O8
	Οξείδια
	Moles
PFU
	Μοριακή μάζα
	Μάζα οξειδίου
	Wt.%

	SiO2
	
	60.086
	
	

	Al2O3
	
	101.963
	
	

	Na2O
	
	61.980
	
	

	CaO
	
	55.96
	
	

	Σύνολο:
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6. Οι παρακάτω χημικές αναλύσεις ανήκουν σε δείγματα κολουμπίτη και τανταλίτη

	Οξείδια
Wt.% 
	1
	2
	3
	4
	5

	Ta2O5
	20.00
	37.00
	44.50
	56.30
	69.95

	Nb2O5
	60.10
	44.20
	38.00
	26.50
	14.47

	FeO
	6.77
	7.10
	13.50
	1.20
	2.68

	MnO
	13.24
	11.20
	4.00
	15.10
	12.54

	Σύνολο
	100.11
	99.50
	100.00
	99.10
	99.64

	Πυκνότητα g/cm3
	5.65
	6.08
	6.33
	6.70
	7.09


α) Γράψτε καθεμιά από τις αναλύσεις με τη μορφή του τύπου:

    (FexMn1-x)(TayNb1-y)2O6

	Οξείδια
	% w/w
	Μοριακή μάζα
	Μοριακές αναλογίες
	Κατιόντα
	Ανιόντα
	Κατιόντα στα 6 Ο-2

	Ta2O5
	20.00
	441.90
	
	
	
	

	Nb2O5
	60.10
	265.82
	
	
	
	

	FeO
	6.77
	71.85
	
	
	
	

	MnO
	13.24
	70.94
	
	
	
	

	Σύνολο
	100.11
	
	
	
	
	

	Χημικός τύπος:


	Οξείδια
	% w/w
	Μοριακή μάζα
	Μοριακές αναλογίες
	Κατιόντα
	Ανιόντα
	Κατιόντα στα 6 Ο-2

	Ta2O5
	37.00
	441.90
	
	
	
	

	Nb2O5
	44.20
	265.82
	
	
	
	

	FeO
	7.10
	71.85
	
	
	
	

	MnO
	11.20
	70.94
	
	
	
	

	Σύνολο
	99.50
	
	
	
	
	

	Χημικός τύπος:


	Οξείδια
	% w/w
	Μοριακή μάζα
	Μοριακές αναλογίες
	Κατιόντα
	Ανιόντα
	Κατιόντα στα 6 Ο-2

	Ta2O5
	44.50
	441.90
	
	
	
	

	Nb2O5
	38.00
	265.82
	
	
	
	

	FeO
	13.50
	71.85
	
	
	
	

	MnO
	4.00
	70.94
	
	
	
	

	Σύνολο
	100.00
	
	
	
	
	

	Χημικός τύπος:


	Οξείδια
	% w/w
	Μοριακή μάζα
	Μοριακές αναλογίες
	Κατιόντα
	Ανιόντα
	Κατιόντα στα 6 Ο-2

	Ta2O5
	56.30
	441.90
	
	
	
	

	Nb2O5
	26.50
	265.82
	
	
	
	

	FeO
	1.20
	71.85
	
	
	
	

	MnO
	15.10
	70.94
	
	
	
	

	Σύνολο
	99.10
	
	
	
	
	

	Χημικός τύπος:

	Οξείδια
	% w/w
	Μοριακή μάζα
	Μοριακές αναλογίες
	Κατιόντα
	Ανιόντα
	Κατιόντα στα 6 Ο-2

	Ta2O5
	69.95
	441.90
	
	
	
	

	Nb2O5
	14.47
	265.82
	
	
	
	

	FeO
	2.68
	71.85
	
	
	
	

	MnO
	12.54
	70.94
	
	
	
	

	Σύνολο
	99.64
	
	
	
	
	

	Χημικός τύπος:


β) Να προβάλλετε σε διάγραμμα την πυκνότητα σε συνάρτηση με το y και με βάση αυτό το διάγραμμα να απαντήσετε στα ακόλουθα ερωτήματα:

i) Ποια είναι η πυκνότητα του (Fe,Mn)Ta2O6;

ii) Ποια είναι η πυκνότητα του (Fe,Mn)Nb2O6;

iii) [image: image3.wmf] 

Ποια είναι η πυκνότητα του (Fe,Mn)(Ta0.5Nb0.5)2O6;

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


[image: image4.wmf]Επαναϋπολογισμός αναλύσεων οξειδίων σε κατιόντα, με βάση τον αριθμό (Ο) 
7. Στον επόμενο πίνακα δίνεται η χημική ανάλυση ενός κλινοπυρόξενου (εδενβεργίτη). Να προσδιορίσετε το χημικό του τύπο.

	Οξείδια
	% w/w
	Μοριακές μάζες
	Μοριακές αναλογίες
	Αναλογίες κατιόντων
	Αριθμός οξυγόνων
	Αριθμός κατιόντων στα 24 Ο-2
	Ομαδοποίηση κατιόντων



	
	
	
	
	
	
	
	Ιόν
	Ακτίνα
	Ομάδες

	SiO2
	48.00
	60.09
	
	
	
	
	
	
	

	Al2O3
	0.63
	101.94
	
	
	
	
	
	
	

	Fe2O3
	3.32
	159.70
	
	
	
	
	
	
	

	FeO
	22.85
	71.85
	
	
	
	
	
	
	

	MnO
	0.81
	70.94
	
	
	
	
	
	
	

	MgO
	2.12
	40.32
	
	
	
	
	
	
	

	CaO
	20.32
	56.08
	
	
	
	
	
	
	

	Na2O
	0.34
	61.98
	
	
	
	
	
	
	

	K2O
	0.18
	94.20
	
	
	
	
	
	
	

	Η2Ο
	1.72
	18.02
	
	
	
	
	
	
	

	Σύνολο
	99.72
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	Χημικός τύπος:

(Τοποθετήστε τα κατιόντα στις υπάρχουσες δομικές θέσεις)
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